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Общо събрание на БАУРЧР 
 

Управителният съвет на сдружение “Българска асоциация за 
управление и развитие на човешките ресурси – БАУРЧР” на 
основание чл. 26 от ЗЮЛНЦ свиква редовно общо отчетно-изборно 
събрание на членовете на сдружението на 29.II.2008 г. в 12 ч. в 
НДК, зала 8. 

      Обявата е публикувана в Държавен вестник, бр. 3 от 11.01.2008 г. 
 

Покана за ОС на  БАУРЧР,  на стр.3

IX Международна конференция на БАУРЧР 
на тема: 

УПРАВЛЕНИЕ НА ТАЛАНТИТЕ В ГЛОБАЛНОТО ОБЩЕСТВО  - 
ПРИВЛИЧАНЕ, РАЗВИТИЕ, ЗАДЪРЖАНЕ 

 

15-17 май 2008 г., к.к. Слънчев бряг, хотел “Маджестик” 
 

Основен лектор на конференцията и водещ на семинара, който ще се 
проведе след конферентната програма, ще бъде ПОЛ ЕВАНС. 
http://www.insead.edu/facultyresearch/faculty/profiles/pevans/

 

Специален гост на конференцията ще бъде РУДОЛФ ТЪРНЪР, 
президент на ЕАПМ. www.eapm.org
 

Очаквайте още информация !

Българска асоциация за управление и развитие на  
човешките ресурси – БАУРЧР 

 
ще проведе пресконференция на тема: 

 
“БАУРЧР – ефективност и професионализъм в 

управлението на човешките ресурси в България” 
 

на 12 февруари 2008 г. (вторник) 
от 13.00 часа в СОФИЯ ПРЕС, гр. София, ул.“Славянска” 29, ет.7 

 

Пресконференцията  е част от проекта на БАУРЧР, който се 
осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма 
“Административен капацитет”, съфинансирана от Европейския съюз 
чрез Европейския социален фонд. 

 Пълният текст на стр. 3
 

                            
                Европейски  съюз                         Оперативна програма 
                                “Административен  капацитет” 

mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
http://www.bhrmda.bg/
http://www.bhrmda.bg/
mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
mailto:gilieva@bhrmda.orbitel.bg
http://www.insead.edu/facultyresearch/faculty/profiles/pevans/
http://www.eapm.org/
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 “БАУРЧР – ефективност и професионализъм в 

управлението на човешките ресурси в България” 
 
е темата на пресконференцията, която Българска асоциация за управление и развитие на човешките 
ресурси – БАУРЧР ще проведе  на 12 февруари 2008 г. (четвъртък), от 13.00 часа в СОФИЯ ПРЕС, гр. 
София, ул.“Славянска” 29, ет.7 
 
Пресконференцията  е част от проект на БАУРЧР, спечелил в конкурса по една от първите стартирали 
програми, финансирани от структурните фондове на ЕС - Оперативна програма "Административен 
капацитет" (ОПАК). Той беше класиран на 3-то място от общо участвали в конкурса 329 проектни 
предложения и стойността му е 389 825,36 лв. 
 
Проектът цели укрепване на институционалния и организационния капацитет на БАУРЧР за 
утвърждаване авторитета на Асоциацията и утвърждаване ролята й на лидер при формиране на 
стандартите за управление и развитие на човешките ресурси в България. Неговата дългосрочна цел е 
осъществяване на ефективно партньорство с държавната администрация.  
 
Предвидените дейности са подчинени на мисията и стремежа на БАУРЧР за усъвършенстване и 
разпространение на най-добрите практики в областта на управлението и развитието на човешкия капитал, 
което е важна предпоставка за развитието на икономиката в България като цяло. 
 
На пресконференцията ще бъдат представени основните дейности, цели и очаквани резултати от 
реализирането на проекта. 
 
Участие ще вземат: 
Светла Стоева, председател на Управителния съвет на БАУРЧР 
Светлана Морозова, изп.директор на БАУРЧР 
Донна Пеевска, ръководител на проекта 
 
Уважаеми колеги, очаквайте информация за дейността по проекта, която поетапно ще получавате чрез 
съобщения по електронната поща, чрез електронния бюлетин и уеб-страницата на Асоциацията. 
 
За допълнителна информация по проекта можете да се обръщате към Донна Пеевска, ръководител на 

а. Тел.: (02) 950 10 90; е-mail: проект dpeevska@bhrmda.bg .            
V  

 
Общо събрание на БАУРЧР 

 
Управителният съвет на сдружение “Българска асоциация за управление и развитие на човешките ресурси 
– БАУРЧР” на основание чл. 26 от ЗЮЛНЦ свиква редовно общо отчетно-изборно събрание на членовете 
на сдружението на 29.II.2008 г. в 12 ч. в НДК, зала 8, при следния 
 

ДНЕВЕН  РЕД: 
 

1.Отчет за дейността на УС на БАУРЧР през 2007 г.и представяне на Проекта на Асоциацията,  
финансиран по ОПАК от МДААР;  

2. Отчет за дейността на ИСП;  
3. Доклад на Контролния съвет на БАУРЧР за финансовото състояние на Асоциацията през 2007 г.;  
4. Избор на членове на Управителния съвет на БАУРЧР;  
5. Приемане на план-програма и бюджет за 2008 г.;  
6. Разни.  

 
Поканата е публикувана в ДВ, бр. 3 от 11.01.2008 година. 

 
Поканват се всички членове на сдружението да вземат участие в общото събрание. При липса на кворум 
на основание чл. 27 ЗЮЛНЦ общото събрание ще се проведе същия ден в 13 ч. на същото място и при 
същия дневен ред. 
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Съгласно чл. 13 (3) от Устава на БАУРЧР корпоративните членове следва да определят свой представител, 
който да бъде писмено упълномощен от лицето, представляващо съответната организация (управител/изп. 
директор).  
Съгласно чл. 13 (4) всеки индивидуален член на Асоциацията има право на един глас в Общото събрание. 
Не се допуска гласуване по пълномощие, с изключение на пълномощието, издадено от юридическо лице - 
член.           

           
V  

 
Юлияна Добрева вече е председател на Института на сертифицираните 
професионалисти  към БАУРЧР 
 
Юлияна Добрева вече е председател на Института на сертифицираните 
професионалисти (ИСП) към Българската асоциация за управление и развитие 
на човешките ресурси (БАУРЧР). Завършила е психология в СУ "Св. Климент 
Охридски". От 2006 г. е сертифициран мениджър по управление и развитие на 
човешките ресурси и пълноправен член на ИСП. Има повече от 15 години опит 
в подбора и оценката на персонала като научен сътрудник и ръководител на 
отдел "Професионална психодиагностика" в Института по психология на МВР. 
През последните пет години е управляващ съдружник на консултантската 
компания "Д&Д груп". Член е на БАУРЧР и Дружеството на психолозите в 
България. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=451820 

 
 

V  
 

на 25.01.2008 г. Българска асоциация за управление и развитие 
на човешките ресурси 

и 
ТехноЛогика 

организираха еднодневен работен семинар на тема: 
«Промените в данъчно елно законодателство  то и осигурит

през  2008 г.» 
 
Лорета Цветкова, главен експерт 
по приходите в Дирекция 

„Данъчно–осигурителна методология” на  НАП, представи промените в 
ЗДДФЛ през 2008 г.  
Катя Кашъмова, началник отдел “Осигурителна методология”, НАП, 
презентира на тема „Социалното и здравното осигуряване съгласно 
разпоредбите на ДОПК, КСО, ЗЗО и задължения за внасяне на вноските 
 Националната агенция за приходите за 2008 г.” в

 
Участниците в работния семинар дискутираха по темата и получиха 
отговор на предварително зададени от тях въпроси. 

           
 

V  

ята на кариерните консултанти в България и 

 
На 31 януари 2008 г. беше проведена Кръгла маса, организирана от Фондация на бизнеса за 
образованието по проект  „Инвестиция за създаването на квалифицирани и международно обучени 
млади хора, отговарящи на изискванията на пазара на труда в Европа”, по който БАУРЧР е 
партньор.  Другите партньори на ФБО в изпълнението на този проект са Центърът за развитие 
на човешките ресурси, Съветът на ректорите, Асоциаци
Националното представителство на студентските съвети. 
Темата на Кръглата маса беше «Програма Еразъм – инвестиция в бъдещата професионална реализация на 
пазара на труда в Европа». Близо 100 студенти, Еразъм координатори, преподаватели, работодатели и 
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кариерни специалисти взеха участие. В събитието участваха и чуждестранни представители  - проф. Роса 
Номен от Ramon Llull University, Барселона, и Магда Бенко от University of Technology and Economics, 
Будапеща. Те разказаха за опита на своите университети в организирането на студентски практики 

а у т а п  р

отглеждат 
ланти; а висшите училища печелят по-мотивирани и по-добре реализиращи се възпитаници.  

 
--------------------------------------------------------- 

НОВИНИ о м. януари

и  мобилност с цел обучение по програма Еразъм.  
Целт  на форума беше да поп ляризира ползите о  мобилностт  и рактиките по прог ама Еразъм. Чрез 
тях студентите повишават професионалните, езиковите и социалните си компетенции и 
конкурентоспособността си на Европейския пазар; работодателите имат възможност да 
та

 
 
т  

активна политика за дейности, свързани 
е на учебни помагала. 

ttp://www.econ.bg/news/article135209.html

 
Стимулират финансово работодателите, ако наемат хора с ниско образование. Парламентът гласува 
на първо четене промените в Закона за насърчаване на заетостта. Допълнителни финансови стимули да 
получават работодателите при приемане на хора с ниско образователно ниво. Това предвиждат приетите 
от парламента на първо четене промени в Закона за насърчаване на заетостта.Въвежда се нова 
насърчителна мярка за наемане на безработни, за чиракуване под ръководството на наставник, с цел 
интегрирането на лица, при които рискът за отпадане от пазара на труда е най-висок. За насърчаване на 
участието на възрастни в учене през целия живот се предвижда създаване на условия за оценка и 
признаване на знания и умения, придобити при неформално обучение или самостоятелно учене. Освен 
това в закона е предвидено да се осигурят средства от бюджета за 
с избора на обучаващи екипи и разработван
h  

ри г и ва а 1 и 
8 часа и 5-дневна работна седмица. 

ttp://www.econ.bg/law/enactments/article134304.html

 
Постановление № 1 от 11.01.2008 г. определя нов размер на минималната работна заплата за 
страната от 1 януа  2008 . от 220 лв. на минималната часо  работна заплат ,30 лв. пр нормална 
продължителност на работното време 
h  

г.. Това съобщи Любен 
и синдикални изследвания към КНСБ. 

ttp://www.expert.bg/?act=news&id=144942

 
485 лева ще бъде издръжката на живот на лице от домакинство през 2008 
Томев, директор на Института за социални 
h  

екса за социално осигуряване 
ttp://news.expert.bg/?id=145307

 
НС прие на първо четене в Код
h  

 доход, определен 
а съответната година (за 2008 г. 2000 лв.). http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=450509

 
Осигурителната схема за управители и работници вече е еднаква. От 2008 г. доходите от управление 
и контрол са приравнени към доходите от трудов договор. Доходът, върху който се дължат осигурителни 
вноски, включва всички възнаграждения, включително начислените и неизплатени и други доходи от 
трудова дейност. Осигурителните вноски както за държавното обществено осигуряване, така и за 
допълнителното задължително пенсионно осигуряване се дължат върху брутния размер на трудовите 
възнаграждения, но месечно върху не повече от максималния размер на осигурителния
з  

рябва да внасят 
 задължително здравно осигуряване, съобщиха от НАП. 

ttp://news.expert.bg/?id=145333

 
От 1 януари 2008 г. лицата, неосигурени на друго основание (безработни, които не получават 
обезщетение за безработица, социално слаби, неполучаващи социални помощи и др.), т
месечно не по-малко от 7,20 лв. за
h  

на друга държава от ЕС, които 
скат да работят в България. http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=449127

 
Трудовият стаж на българите, работили в страна от ЕС, ще се зачита от тукашните работодатели. 
Така служителите ще получават надбавка за "клас" за годините, отработени по специалността в чужбина. 
Това предвиждат промени в Наредбата за структурата и организацията на работната заплата, одобрени от 
правителството. За такава надбавка ще могат да претендират и граждани 
и  

Европа. Това каза председателят на управителния съвет на Българския лекарски съюз /БЛС/ Андрей 

 
По 150 евро, при средно за ЕС 1500 евро, на глава от  населението се отделят в България за 
болнично здравеопазване. Средната продължителност  на живота у нас е 10 години по-малка от тази в 
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Кехайов на среща  между местната власт и съсловните организации в киносалона на Военномедицинска 
академия. http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=451778 
 
Нов доклад приканва ЕС да отвори трудовия си пазар за българи и румънци. Причина за страхове от 
наплива на работници от двете страни няма. http://ipo.bg/Default2.aspx?ArticleID=514c785f-03af-4fbb-a591-
c2df0aea6df5&open=sec 
 
Основна тенденция на пазара на труда през 2008 г. ще продължи да бъде липсата на хора и в частност 
липсата на квалификация, каза управителят на JobTiger Светлозар Петров. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=448165 
 
Пазарът на труда в развитите икономики и Европейския съюз, в който от една година е и България, не 
отговори на положителните очаквания за 2007 г. и демонстрира първите сигнали за стагнация. Това 
показват данните на най-новия доклад в световен мащаб "Глобални тенденции на пазара на труда 2008" 
(Global Employment Trends 2008), изготвен от Международната организация по заетостта (International 
Labour Organization - ILO). http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=452260 
 
CIPD: Тази година ще е трудна за британския пазар на труда. В редовния си годишен доклад 
Британският институт за управление на персонала (CIPD) даде най-лошата прогноза за състоянието на 
пазара на труда и заетостта във Великобритания от 10 години насам. Работните места ще се увеличат само 
с 0,25% (75 000 души), което е едва една трета от рекордния растеж на заетите през 2006 и 2007-ма година. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=445417 
 
Световният конгрес по управление на човешките ресурси ще се проведе в Лондон 
Дванадесетият световен конгрес по управление на човешките ресурси ще се проведе между 14 и 17 април 
т.г. в Лондон. На него ще бъдат представени последните тенденции в управлението на човешки ресурси и 
кариерното развитие. Събитието се провежда на всеки две години, като тази година домакин ще бъде 
Британският институт за управление на персонала CIPD. Членовете на Българската асоциация по 
управление на човешките ресурси ще ползват намаление от таксата за участие, тъй като тя е член на 
Световната федерация (WFPMA). http://www.karieri.bg/show/?storyid=448149 
 
Международната организация на труда: Безработните в света ще се увеличат с 5 млн. души    
Първоначалният ефект от кредитната криза върху развитите икономики и ЕС ще се изрази в загубата на 
240 хил. работни места в тези региони, твърди доклад на МОТ. За сметка на това, при икономиките в 
Централна и Югоизточна Европа повечето показатели на пазара на труда ще останат стабилни. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=451211 
 
Компаниите в Западна Европа все по-масово започват да използват бонусите и различните видове 
добавки към заплатата за мотивация  на персонала си. Това констатира изследване на консултантската 
компания Towers Perrin сред 200 средни и големи фирми с над 250 000 служители в Германия. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=452679 
 
Българската софтуерна компания ТехноЛогика ще управлява човешките ресурси на държавната 
администрация на Босна и Херцеговина. Нейната система HeRMeS е класирана на първо място в провелия 
се международен търг, в който участваха 26 фирми. 
http://www.ipo.bg/Default2.aspx?ArticleID=44d845a1-fb90-4f2c-b076-7dc66bd1a648 
 
Въвеждат нов сертификат за обучение на персонала. Програмата Certificate in Training Practice на 
Британския институт за управление на персонала е насочена към всички, които участват в инициативата, 
организацията и подготовката на обучения на персонала. На 8 март т. г. в България ще стартира 
първото обучение за Certificate in Training Practice.  Обучителна организация е International Human 
Resources. Обучението е част от сертификационната програма на Британския институт за управление на 
персонала (CIPD). http://www.karieri.bg/show/?storyid=448195 
 
Пенсионен калкулатор ще подпомага хората да прогнозират каква пенсия ще получават, след като 
спрат да работят. Разработката е на Националния осигурителен институт (НОИ) и се очаква да е достъпен 
безплатно на сайта му още тази година. Това съобщи управителят на института Йордан Христосков. 
Подобни калкулатори вече действат в сайтовете на пенсионноосигурителните дружества. 
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=445235 
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Кандидатстване от мобилен телефон по обявите за работа в JobTiger. 
Потребителите на JobTiger, които търсят работа, вече могат да кандидатстват за публикуваните на сайта 
обяви от мобилния си телефон.Услугата е достъпна на адрес http://wap.jobtiger.bg. 
 
Повечето заети в ЕС са мъже. От работещите в 23 основни сектора на икономиката служителите от 
нежния пол преобладават само в четири. Това сочат данни на статистическото бюро на Общността 
Eurostat. Статистиката обръща внимание и на възрастовото разпределение на служителите. 
http://ipo.bg/Default2.aspx?ArticleID=d0dd709e-648e-498f-9297-e7b2b3caa213 
 
150 млади дами с потенциал за успешна кариера от всички подразделения на "Хюлет Пакард" в 
Европа, Близкия Изток и Африка се събраха на двудневен семинар в София. На срещата те имат 
възможност да се запознаят с политиките на компанията за обучение и кариерно развитие на талантите в 
женски род, както и да станат част от една професионална мрежа от млади хора с лидерски потенциал. 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=448986 
 
Глобално онлайн проучване на Famatech / http://www.hrlook.com/logon.asp / показва, че един на всеки 
четири служители е готов да получава по-ниска заплата срещу това да работи от къщи, 6% от 
анкетираните допускат понижение на заплатата между 6 и 10%, а 2% са съгласни да получават между 16 и 
20% по-малко, но да работят дистанционно. http://www.karieri.bg/show/?storyid=451955 
 
Управителите на големите френски компании са най-добре заплатени в Европа, като годишният им 
доход от трудови възнаграждения достига средно до 6 млн. евро. http://news.expert.bg/?id=145831 
 
WorldatWork асоциацията организира за втора поредна година конкурс за финансиране на 
изследователски проекти, в които са разработени стратегии за привличане и задържане на служители. 
http://karieri.bg/show/?storyid=453105 
 

--------------------------------------------------------- 
 

 
От пресата през м. януари 

 
 

Десет предизвикателства пред човешките ресурси 
Перфектните кандидати са на изчезване, обслужването се влошава  
от "Дневник" 
http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=447365 
 
Работодателите и техните служители ще трябва все повече да променят трудовите си навици, за да се 
адаптират към новата реалност на пазара на труда. Това е един от основните изводи от наблюденията на 
президента на една канадска компания за подбор на мениджъри Джералд Уолш, представени от 
"Хроникъл хералд" (The Chronicle Herald) като очаквания за новата 2008 г. Перфектните кандидати вече 
все по-трудно ще се намират, работното време ще става плаващо, а нуждата от квалифицирано 
образование ще остава на заден план, прогнозира специалистът. Описаните от него тенденции са валидни 
за бизнеса на международно ниво, но са много сходни и с проблемите, които работодателите в България 
имат или очакват. 
 
Забравете за идеалния кандидат 
Почти всички сектори вече изпитват недостиг на кадри. Затова и намирането на перфектния кандидат ще 
става все по-трудно. Вече са далеч дните, в които работодателите имаха по трима или четирима добре 
квалифицирани и обучени специалисти, които се бореха за една позиция. Вместо това компаниите вече ще 
трябва да се задоволяват с кандидати, които горе-долу покриват изискванията за позицията, и след това да 
ги обучават по различни вътрешни и външни програми и курсове. 
 
Обслужването на клиентите се влошава  
На практика обслужването и услугите се влошават от няколко години насам и може да се очаква, че това 
ще продължи и през тази година. Изглежда, че апатията измества всяко друго отношение. Причините 
може да са свързани с усещането на служителите, че с лекота могат да си намерят работа на друго място и 
не е нужно да полагат много усилия в работата си, или в резултат на липсата на добре обучени служители. 
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Но не всичко е изгубено. Все пак клиентите ще предпочетат онези, които успеят да им демонстрират 
респект и разбиране. 
 
Младите мениджъри настъпват 
Демографските особености на пазара на труда се променят. Това означава, че все по-млади служители ще 
бъдат промотирани и издигани до мениджърски позиции, но без пълния набор от необходими умения. Те 
ще се сблъскват със ситуации, в които не са попадали никога преди, и липсата на опит ще води до грешки 
и недоразумения. Те казват, че добрите решения се вземат с опит, а опит се трупа след лоши решения. Да 
се надяваме, че тези нови мениджъри ще се учат бързо от грешките си. 
 
Работната среда ще става все по-здравословна 
От години работодателите говорят за необходимостта от здравословна работна среда, но реално не правят 
нищо по въпроса. Сега тази ситуация се променя. Компаниите най-накрая започнаха да разбират, че 
здравословната и приятна атмосфера в офиса води до по-голяма продуктивност. Затова все повече 
компании се стараят да осигурят на служителите си достъп до програми за здраве, спорт, допълнителни 
ваканции, допълнителни екстри и удобства в офиса. 
 
Повече гъвкавост на работното време  
Линията между работата и дома все повече изтънява заради новите технологии като "Блекбъри", заради 
тенденцията работата да отнема все повече часове от деня и дни от седмицата. Това е лошата новина. 
Добрата обаче е, че все повече работодатели осъзнават нуждата от гъвкаво работно време и разрешават на 
служителите си да обръщат внимание и на личните и семейните нужди - да отидат на училищен концерт 
на децата, да закарат колата на ремонт или да посетят часа по йога. Ако работодателите проявяват респект 
и не се придържат стриктно към условията на договора, те ще получат признанието на служителите си и 
тяхната лоялност и вярност. 
 
Все повече взискателност при назначаване  
Въпреки недостига на работна ръка работодателите инвестират все повече време и ресурси в подбора на 
кадрите. Чрез оценка на личните качества и силни страни те се стараят да подберат именно кандидата, 
който най-добре ще пасва на свободното място. Сгрешените назначения ще струват все по-скъпо на 
компаниите, а наборът от нови кандидати ще се стопява непрекъснато. За позиции на средните и високите 
нива кандидатите за работа ще трябва да се приготвят за редица от центрове за оценка и многопластови 
интервюта. 
 
По-малка нужда от образование, повече - от обучение  
Фокусът през 2008 г. ще се измества все повече към кадрите със специфични професионални умения. За 
да задоволят нуждата си от работна ръка, работодателите все повече ще разчитат на различните курсове в 
колежи, специализирани училища за търговия и външни консултанти. 
 
Диспропорция в поколенията  
За първи път четири различни поколения работят рамо до рамо. Всяко едно от тях има своите виждания за 
всичко, свързано с работата - от разбирането за йерархия, автономия и етика до начина на обличане и 
поведение. Липсата на разбиране между поколенията води до разделение и дори отчуждаване между 
колегите в компаниите. Авторът отбелязва, че все повече компании обръщат внимание на тази тенденция. 
 
Неудовлетвореността от работата ще расте  
Все повече хора са недоволни и дори нещастни с работата си. Това е валидно даже за специалисти с 
престижни и добре платени длъжности. Съветът към работодателите е да обърнат лично внимание на 
хората си и ги питат каква е причината за тяхното неразположение. Ако нищо не се направи, тази 
тенденция постепенно ще доведе до икономически щети за компаниите. 
 
Много информация, малко мисъл  
Информацията в момента е достъпна за всички под всякаква форма. Проблемът обаче е в това, че не 
всички успяват да я асимилират, анализират, интерпретират и приложат правомерно. Тенденцията се 
забелязва от няколко години и за съжаление не се очаква промяна. В тази ситуация всички служители 
трябва да развият малко или много репортерски нюх, за да селектират наистина значимата информация и 
да я съкращават до необходимите обеми. 
 

V  
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Кариера след 40 
Как да преборите предубежденията към кандидатите за работа в зряла възраст 
Екатерина Попова  
http://www.karieri.bg/show/?storyid=447030 
 
"Колко си стара! Така реагира моята директорка, когато в неформален разговор научи, че имам 16-
годишен син. Аз съм на 42, а тя е осем години по-млада. Добре, че съм "заварено положение". Ако сега 
кандидатствах за работа в тази фирма, сигурно нямаше да имам никакъв шанс." 
 
Не са много служителите като Лидия Г., чиито началници са толкова откровени. Със сигурност обаче 
забранените от Закона за защита срещу дискриминацията възрастови ограничения все още са масова 
практика при подбора на персонал. При това в някои особено динамични браншове като 
информационните технологии, телекомуникациите, медиите, търговията границата е доста ниска, 
понякога дори под 35 години. Достатъчно е да погледнете обявите за работа - почти всички предлагат 
"работа в млад и динамичен екип". 
 
Няма да намерите нито една фирма, която да си признае, че избягва да назначава по-възрастни кандидати. 
Данните на Агенцията по заетостта обаче са категорични: за периода 2000 - 2006 г. делът на безработните 
над 50 години нараства с 12 процентни пункта, а през 2006 г. те са почти 1/3 (30.9%) от всички безработни 
в страната. Най-голям продължава да е средногодишният брой на безработните във възрастовите групи 
над 45 години. През последните години средногодишният брой на безработните във всички възрастови 
групи намалява. За 2006 г. най-голямо е намалението на младежите до 19 години (с 27.8%), от 20 до 24 
години (с 24.2%) и от 25 до 29 години (с 21%). Най-малък спад се отчита сред безработните над 55 години 
(едва 2.6%). 
 
Факти, с които кандидатите за работа са принудени да се съобразяват дори в условията на днешния остър 
дефицит на трудов ресурс. 
 
Предразсъдъците 
Твърде стар, твърде бавен, изостанал от съвременните тенденции, неспособен да работи в екип. Това са 
само някои от предубежденията към хората над 40 години, които търсят работа. По-младите мениджъри 
обикновено забравят, че един ден самите те ще влязат в тази група и ще бъдат изправени срещу същите 
мисловни клишета. 
 
По-зрелите кандидати традиционно се смятат за скъпи, немобилни и негъвкави. Към тези най-често 
срещани предразсъдъци обикновено се добавят съмнения за остарели знания, липса на достатъчно 
чуждоезикови компетентности, както и на навици за работа в интердисциплинарна и често променяща се 
среда. При професиите в производството по-възрастните губят точки и по критерия физическа 
издръжливост. 
 
Всъщност млад невинаги е синоним на инициативен, динамичен и успешен. Хората на средна възраст 
имат огромен потенциал, просто трябва да знаят как да се "продадат" успешно. Съветът на кариерните 
консултанти е прост: поддържайте професионалното си знание актуално и се научете да изтъквате 
силните си страни. За целта използвайте стратегии, различни от тези на младежите в началото на тяхната 
кариера. Един пример: сигурно е, че успехът от училище и университета, стажовете и практиките с 
давност повече от 20 години няма да впечатлят никого. Ето защо е достатъчно само да ги маркирате в 
документите за кандидатстване, а някои дори спокойно можете да пропуснете. 
 
Вашите предимства са съвсем други. Важно е да успеете да ги изтъкнете, при това, без да показвате 
колебание или объркване - състояния, типични за човек, който отдавна не е сменял работата си. 
 
Стрелян заек 
"Имам колежка на 85-годишна възраст. Няма никакви проблеми да кара кола и да ползва компютър. Ако 
имаш твоя компания, какъв човек ще наемеш? Ще търсиш някой, който може да ти свърши работа, а не 
просто млад човек (освен ако не ти трябва манекен на младежки дрехи или спортист например). Ще 
търсиш човек, който вече е обучен, защото не искаш да харчиш пари за обучение и да губиш време, 
докато новият се научи. Просто, нали?" Това е написал посетител във форума на Karieri.bg. Нещата обаче 
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далеч не са толкова прости. Защото основният капитал на хората над 40 години - опитът, за много 
работодатели е равносилен на рутина, а тя обикновено се възприема като недостатък. 
 
Така че, ако кандидатствате за работа на тази възраст, най-напред убедете потенциалните си началници, че 
ще им свършите работа. Че сте "стрелян заек" в най-добрия смисъл на тази фраза. "Няма грешка, която 
зрелият професионалист вече да не е правил. Ето защо за разлика от новобранеца вие ще спестите на 
компанията много пари, които иначе биха се похабили за погрешни ходове", коментира психоложката 
Надежда Христова. 
 
Още в документите си за кандидатстване докажете, че вашите компетенции не са изостанали от 
съвременното развитие и изявете желание да продължавате да учите. Това ще покаже на работодателя 
вашата вътрешна гъвкавост, ще му даде увереност, че може да ви повери и по-отговорни задачи, без да е 
необходимо да ви обучава дълго преди това. 
 
Годините дават не само богато практическо знание, но създават богата мрежа от професионални и лични 
контакти, които също са ваш плюс. Те сблъскват и с най-различни сложни ситуации, в които човек се 
научава на гъвкавост, бърза реакция и смели решения. На интервюто не оставяйте тези твърдения голи - 
подкрепете ги с конкретни примери за досегашни професионални успехи. Подчертайте, че с времето 
трудовите ви навици са се развили - знаете как да разпределяте времето си, точен сте и на вас може да се 
разчита, което не е така при повечето млади хора. Социалните компетенции също растат с напредването 
на възрастта - житейският опит прави човека ако не мъдър, то поне умен. 
 
Уравновесеност е другият важен плюс на по-възрастния кандидат за работа. На 50 години човек не излиза 
от равновесие толкова лесно, както на 30. Вие със сигурност подхождате към задачите по-рационално от 
по-младите ви колеги. А когато възникне неочаквана трудност, реагирате по-спокойно и прагматично, с 
по-голяма увереност взимате трезви решения. 
 
Ключова дума: сигурност 
Да предпочетеш младо неомъжено момиче пред жена на средна възраст невинаги е правилното решение. 
Собственикът на фирма за търговия на едро Иван Костадинов е стигнал до този извод на базата на личен 
опит. Когато преди няколко години отворил склад на една от борсите за хранителни стоки и имал нужда 
от касиерка, той се спрял на 22-годишна студентка - изглеждала оправна и смятала бързо. Скоро след това 
обаче заради постоянните нощни купони момичето станало разсеяно и започнало системно да закъснява за 
работа. Освен това често искало отпуски, за да се явява на изпити, а като капак забременяло и се заредили 
безкрайни болнични. "Агонията продължи цели две години, защото не можех да уволня бременна жена, 
нито майка с бебе. В крайна сметка се принудих просто да назнача още една касиерка. Този път избрах 48-
годишна жена, която вече имаше дори внуци. Работи при мен вече трета година, много е точна и не е 
отсъствала нито ден", разказва Костадинов. 
 
При хората в зряла възраст животът вече е навлязъл в определено русло, децата са самостоятелни и не 
изискват непрекъснати грижи, промените в личен план са редки и не кой знае колко драстични. Ето защо 
те могат да посветят повече време и усилия на работата си. Това е сериозно предимство, което по-
възрастният кандидат за работа трябва да изтъкне пред потенциалния си работодател. Ако мисли 
прагматично, мениджърът със сигурност ще го оцени. 
 
Да не говорим, че служителят на средна възраст е далеч по-лоялен към фирмата си: "Когато човек има 
семейство с деца ученици или студенти и изплаща жилище, той се старае повече да запази работното си 
място, проявява повече търпимост към проблемите в офиса и не взима спонтанни решения за напускане. 
Намекнете това на интервюто за работа, особено ако кандидатствате в компания, за която знаете, че има 
проблеми с текучеството", съветва Надежда Христова. 
 
Здравословният компромис 
Понякога при започване на нова работа малките компромиси са неизбежни. Най-вече когато човек не 
просто иска да смени фирмата, а е принуден да го направи поради обективни обстоятелства, например ако 
бъде съкратен. Това важи с особена сила за по-възрастните кандидати, които и без това са изправени пред 
споменатата стена от предразсъдъци. Така че, ако трябва да си търсите ново място, не си поставяйте за цел 
непременно да получите по-добра заплата или по-висока позиция. Не е изключено при новия работодател 
да ви се наложи тепърва да доказвате качествата си. Приемете този факт не като стъпка назад и личен 
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провал, а като шанс за ново професионално развитие, препоръчват специалистите. Защото човек никога не 
е твърде стар за ново начало. 
 
Без какво не може? 
Ако искате да сте конкурентни на днешния пазар на труда дори в по-зряла възраст, най-напред бъдете 
сигурен, че притежавате основните умения: 
- можете да пишете на компютър, при това достатъчно бързо 
- познавате добре основни програмни продукти 
- използвате свободно интернет и неговите функции (имейл, електронно банкиране и др.) 
- умеете да презентирате своите знания и умения с достатъчно самочувствие и да защитавате ясно и 
аргументирано своите виждания 
- имате основни познания по т.нар. меки умения (работа в екип, общуване с клиенти, организация на 
времето и др.) 
- знаете поне един чужд език (английският вече е почти задължителен). 
 

V  
 
 
Изпепелени от работа 
Светла Стоянова  
http://www.karieri.bg/show/?storyid=444188 
 
Козметичен производител решава да разшири продуктовата си гама. Със задачата е натоварен отдел 
"Маркетинг". В началото екипът започва ентусиазирано и не щади сили. Постепенно работата до среднощ 
става традиция. С наближаването на крайните срокове обаче хората все по-трудно измислят нещо 
оригинално, а всекидневните 12-13-часови усилия да родят идея влошават положението още повече. В 
крайна сметка на бял свят се появяват недоносчета, които така и не успяват да спечелят потребителите 
въпреки скъпата реклама. Фирмата губи средства и пазарни позиции. 
Съвременният бизнес често принуждава работещите да изпълняват задачите си с бързина, която е много 
по-голяма от очакванията, а често и от възможностите им. Във все повече професионални сфери 
динамиката на работния ден изисква от служителите да вършат по няколко еднакво важни неща 
едновременно, да обработват големи количества информация и да докладват на различни висшестоящи. 
Често в подобни ситуации човек не успява да се справи достатъчно добре със стреса и изпада в състояние 
на пълно емоционално и психическо изтощение, познато в психологията като burnout (прегаряне). 
 
Стресът - приятел и враг 
Умерените количества стрес могат да имат положителен ефект, тъй като карат хората да се мобилизират и 
да работят по-ефективно. При някои професии, които изискват всекидневно общуване с много хора и 
разрешаване на проблеми от различен характер обаче към здравословното количество стрес се прибавя и 
постоянно емоционално напрежение на работното място, което може да доведе до прегаряне. Най-
застрашени от това са социални работници, медицински персонал, учители, журналисти, шофьори, 
мениджъри, на които се налага да взимат важни решения, често под натиска на кратки срокове. От това 
крайно състояние обаче не е застрахован никой. 
 
"При дейностите, свързани с обслужване на хора, рискът от прегаряне се увеличава, тъй като обикновено 
тези хора не получават обратна връзка за това как се справят с работата си", коментира психологът 
Светослав Стоев. Неговият колега от дневния център за лечение на зависимости "Солидарност" Светослав 
Кирилов допълва: "За някои от случаите, по които работим, предварително е ясно, че са безнадеждни. При 
тези обстоятелства за хората, натоварени с тях, е трудно да продължат да влагат усилия. Ето защо те са по-
податливи на burnout." 
 
"Burnout не бива да се разглежда като еднократно случващо се събитие, а по-скоро като процес на 
натрупване на стреса. Човек ту влиза, ту излиза от това състояние", коментира Стоев. Често до прегаряне 
достигат хора, които наистина обичат работата си, но от претоварване постепенно започват да гледат на 
нея с неудовлетвореност и песимизъм, за да достигнат до пълна изолация и липса на интерес. 
 
Според специалистите 
Няма типични симптоми на прегарянето 
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Най-общо то се характеризира с хронична физическа и психическа умора, негативни чувства към работата 
и колегите, цинизъм, социална изолация, силно намалена работоспособност. Често емоционалните 
промени, които прегарянето причинява, са съпътствани и от нарушения в съня: "Случвало се е да не мога 
да мигна няколко нощи поред от напрежение в работата, а когато заспя, да сънувам шефа или някой от 
клиентите", казва Христо, който работи в софтуерна фирма. 
 
Както в много други случаи, и при прегарянето е добре да се действа превантивно. Ако работодателят 
идентифицира още в самото начало хората, които имат склонност да се нагърбват с повече задачи и ги 
наблюдава отблизо, би могъл да предотврати появата на burnout. "В нашата фирма е лесно да разберем 
кога някой започва да прегаря. Тъй като става въпрос за креативни хора, когато някой служител спре да 
ражда идеи, това за нас е ясен знак, че има опасност от прегаряне", казва Силвия Донкова, мениджър 
"Човешки ресурси" на рекламната агенция Publicis Marc. 
 
Всъщност тази крайна фаза може да бъде избегната, когато работещите още в началото са наясно с 
очакванията към тях и редовно получават обратна връзка. В този смисъл редовните срещи за оценка на 
представянето не само повишават производителността, но имат и антистресов ефект. 
 
Интериорът също действа разтоварващо 
- когато например по стените се закачат снимки от весели моменти с колегите като фирмени партита и 
тимбилдинги. Някои организации използват във всекидневието си специални практики, които помагат на 
хората им да се отърсят от напрежението - например спортни състезания и различни групи по интереси. В 
Publicis Marc редовно организират турнири по боулинг и неформални срещи на екипа, имат и практика да 
си обменят забавни съобщения по корпоративната поща. "Опитът ни показва, че такъв тип занимания са 
много по-предпочитани и подходящи за творчески настроените хора, отколкото нарочно организираните 
обучения за справяне със стреса", уточнява Донкова. 
 
В кол-центъра на БТК - "БТК контакт", пък насърчават служителите си да се включват в различни групи, 
отговорни за подобряването на ключови процеси в компанията като подбора например. А работещите в 
дневен център "Солидарност" се срещат с психолог веднъж седмично. "Тъй като е външен специалист, 
този човек не е обременен с вътрешния поглед към проблемите в организацията. Тези срещи ни помагат 
не само да освободим натрупаното емоционално напрежение, но и да споделим опит като колеги, за да 
подобрим работата си по конкретните случаи", казва Светослав Кирилов. Подобни практики се прилагат и 
в сферите на търговията и телекомуникациите, където екипите се срещат всяка седмица или месечно, за да 
обсъдят ситуациите, в които са попаднали, и как са се справили с тях. 
 
Понякога въпреки превантивните мерки, някои служители стигат близо до крайната фаза на преумората. 
"Когато усетя такива симптоми, провеждам серия от задълбочени разговори със съответния човек - 
обсъждаме състоянието му и начините за излизане от него", казва директорът на център "Солидарност" 
Елена Николова. В базираната в Амстердам софтуерната компания "Фредхопър" пък в такива случаи се 
стремят да разнообразят задълженията на своите служители: "Изпращаме хората, които работят в 
България, на обмяна на опит в холандския ни офис. Това има добър освежаващ и обучителен ефект", 
коментира Йорис Бекерс, директор на компанията. 
 
Според него факторите, които причиняват burnout, могат лесно да бъдат отстранени. За съжаление обаче 
все още сравнително малко работодатели в България са готови да признаят, че прегарянето е потенциален 
проблем за тях, и вземат съответните мерки, за да го предотвратят. Може би те ще осъзнаят това едва 
когато то започне да се отразява негативно на финансовите резултати. 
 
Фаталният край 
 
В една февруарска сутрин преди шест години 30-годишният Кеничи Учино, работник в една от фабриките 
на "Тойота" в Япония, пада покосен от сърдечен удар, след като през последния месец е работил 106 часа 
извънредно. 
 

Миналата пролет 31-годишната Ралука Строеску беше намерена мъртва в дома си. Шефът й отишъл да 
потърси младата одиторка в румънския филиал на Ernst&Young, след като тя не се явила на работа в 
събота. Следователите допускат, че най-вероятната причина за сърдечната недостатъчност е стресът, 
комбиниран с липса на сън и изтощение - в последните седмици от живота си тя е тежала по-малко от 40 
кг. 
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Случаи на смърт вследствие на изтощение разтърсиха през 2007 г. и Франция. В края на февруари 38-
годишен служител на "Рено" се самоуби в къщата си, като остави предсмъртна бележка за напрежението в 
работата. Според съпругата му той не можел да спи от преумора. Постоянно носел работа вкъщи и ставал 
през нощта, за да работи. Това е третото самоубийство на служители на "Рено" от октомври 2006 г. насам. 
Преди това други двама работници отнеха живота си в централата на автомобилната компания. 
 

V  
 
Внимавайте с граматиката в имейлите 
Кристина КРЪНЧЕВА 
 
По принцип всяка компания би трябвало да има утвърдена фирмена култура по отношение на писането на 
имейли. Тези, които все още нямат правила за електронна кореспонденция, е време да въведат, тъй като 
това играе важна роля при изграждането на корпоративния имидж. По принцип най-елементарните 
правила изискват да се слагат обръщения в началото и поздрав накрая, текстът да бъде кратък и ясен, да се 
спазва пунктуацията и граматиката на езика, на който се пише, да се използва подходяща лексика. 
Имейлите се приемат за официална кореспонденция и по тази причина гледайте на тях по същия начин, по 
който пишете писмо на фирмена бланка. 
В повечето случаи компаниите използват един език за вътрешнофирмената си кореспонденция без 
значение какъв - български, английски или друг. Смешно и недомислено е да се пишат двуезични имейли 
на колегите българи. Изключение се прави само когато се използва цитат на чужд език.  .............................. 
 http://www.karieri.bg/show/?storyid=444174 
 
 

--------------------------------------------------------- 
 
 

БИБЛИОТЕКА  и КНИЖАРНИЦА на  БАУРЧР 
 

Библиотеката на БАУРЧР разполага със запис (на CD) на 14 бр. семинара  от Годишната конференция 
на CIPD, проведена на 18-20 септември 2007 г. в Харогейт, Англия. Можете да се възползвате от 
възможността да се запознаете със съдържанието на диска, като ни посетите в офиса на БАУРЧР. 
 
Можете да закупите в офиса на БАУРЧР и книгите: 
 
V Управление на Човешките ресурси – български и световен опит 

Проф. Елизабета Вачкова
цена 35.00 лв 

V Спечели ме с едно здравей. Наръчник за създаване на бизнес контакти - 1 
Найджъл Райзнър, изд. Сиела, на бълг. Език 
цена 7 лв. 

V Шифърът на промянатa. Наръчник за създаване на бизнес контакти - 2 
Найджъл Райзнър, изд. Сиела, на бълг. Език 
цена 12 лв. 

V Професионални стандарти  за работещите в областта на  Управление и развитие на човешките 
ресурси 
цена 8.80 лв.  

 
Можете да закупите книгите на  издателство “Класика и стил” с 10% отстъпка в офиса на БАУРЧР, 
на адрес: София, ул.”Княз Борис I” 49, ап.2. 
Пълния набор от книги можете да разгледате в уеб сайта на издателството: www.klasikastil.com. Изберете 
си книга и ни се обадете! 
 
 “Business Spotlight Bizz words” 
/Съвместен проект на БАУРЧР и Икономедиа АД/ 
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При закупуване на годишен абонамент на бизнес 
и специализираните списания на Икономедиа АД 
членовете на БАУРЧР имат възможност на 
преференциални условия, изразяващи се в 15% 
отстъпка. За повече информация в електронната 
книжаница на www.bhrmda.bg 
"Business Spotlight" е българско издание на 
единственото списание за бизнес английски и 
професионално развитие. Издава се от най-
голямата група за бизнес медии Economedia и е 
предназначено за всички, които се нуждаят от 
бизнес английски в своята работа - независимо от 
тяхната позиция, отдел или отрасъл. За мнения и 
препоръки: bspotlight@economedia.bg 

Надяваме се, че това  сътрудничество между БАУРЧР и Икономедиа АД ще ви е от полза. 
 


